
şi Miihai Heix>veanu (Desfournettes), 
care în ultimul timp au demonstrat 
cu succes o tendinţă de înnoire a imij-
loacelor lor de exprimai-e, au construit, 
de astă dată, ou mijloace de comic ve-
chi, imaginea 3069101* două personaje. 
Cred că s-^ar fi cerut mai pregnant re-
liefate subtextul mioilor partituri „melo-
dramatice", implioaţiiJe irondce conţi-
nute embrionar în textui Oabinierei 
(Marieta Rareş) şi al umilului funcţio-
nar La Surette (Val Săndulescu). 

Decorul, pe cai^e 1-ai dori parodierea 
străl'uciirii false a unei lumi din mu-
oava şi fllori artificiale, a contrtibuit, în 
viziunea lui Marosin. la prezentarea 
uşor trandafirie a unei piese negre. 
Speotacolul, cîştigînd mai mul/tă viru-
denţă şi străluoire, va coriiflirima şi maî 
mult valoarea uraui text care oircu'lă pe 
rraai toate scenele kumil. 

Valeria Ducea 

OMUI CARE S-A TRANSFORMAT 
ÎN CÎINE 
de OSVALDO DRAGUN 
la Teatrul ,,C. I. Nottara" (Studioul experimental) 

Regia Andrei Şerban : POVESTE DESPRE UN ABCES, O NEVASTĂ ŞI DOI OAMENI. Distribuţia . 
Ion Bog (Vînzătorul), Al. Bocăneţ (Dentistul), Florin Măcelaru (Un copil, Un muncitor, Un trecător). 
DESPRE PANCHITO GONZALES, CARE S-A SIMTIT VINOVAT DE EPIDEMIA DE CIUMĂ BUBO-
NICA DIN AFRICA DE SUD. Distribuţia : Al. Bocănet (Panchito), Ion Bog (Patronul I, Telegraf, Lici-
tator, Doctor, Secretar, Primar, Câpitan de vas, Negru, Unchiul cel bogat), Florin Măcelaru (Patron II. 
Telegraf. Licitator. Jurist, Savant, Marinar, Secretar. Vînzător de conserve). DESPRE OMUL CARE S-A 
TRANSFORMAT ÎN CÎINE. Distributia : Florin Măcelaru (Omul-cîine), Al. Bocănet, Ion Bog (Directorii 
de fabrică), Ruxandra Sireteanu (Nevasta — in toate trei piesele). 

Găzduit de Teatrul „C. I. Nottara", 
în cadrul ciclului „Prietenii studioului ex-
perimental", spectacolul Omul care s-a 
transţormat în cîine reuneşte trei tragi-
comedii ale argentineanului Osvaldo Dra-
gun, în interpretarea şi regia studenţilor 
Institutului de artă teatrală şi cinemato-
grafică „I. L. Caragiale". 

Autor tînăr, spirit răzvrătit, O. Dragun 
s-a consacrat unui teatru simplu, popu-
iar, de largă accesibilitate, dorind şi reu-
şind să stabilească o comunicare directă 
a ideilor sale cu sensibilitatea spectato-
rului. Născut în Argentina, în provincia 
Entre Rios, în anul 1929, O. Dragun a 
făcut parte, iniţial, din cercurile drama-
tice de amatori din Buenos Aires. Prima 
lui piesă, Marele duce a dispărut, scrisă 
în 1947, nu s-a jucat încă. Abia în 1956 
debutează, pe scena Teatrului popular 
independent „Fray Mocho", cu drama 
Ciuma vine de la Melos. în 1957 i se 
reprezintă Tupac Amaru, istoria unui des-

cendent al incaşilor peruvieni, care a 
fost ghilotinat de spanioli în 1780, după 
proclamarea sa ca suveran în Peru. 
în 1963, lui Dragun i s-a decernat pre-
miul de teatru al concursului panamerican 
„Casa de Las Americas" pentru piesa în-
tr-un act Miracol în Piaţa veche. Intrarea 
lui Osvaldo Dragun în gruparea Teatru-
lui „Fray Mocho" reprezintă adeziunea 
sa la o artă cetăţenească, gestul înscriin-
du-se pe linia temelor şi ideilor sociale 
şi politice exprimate în piese. Teatru de 
avangarda, despovărat de încărcătura 
greoaie şi inutilă a fastului scenic, „Fray 
Mocho" şi-a trimis actorii să ducă mesa-
jul teatrului nou în sate şi oraşe şi chiar 
prin bîlciuri, jucînd pe o platformă de 
camion, în mijlocul publicului. 

Cele trei tragicomedii care alcătuiesc 
spectacolul Omul care s-a transjormat î" 
cîine, împreună cu a patra, Cei de la 
?nasa 10, cunoscute sub titlul comun Po-
vestiri care merită să fic povestitc au 
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Fost reprezentate la Festivalurilc inter-
naţionale de teatru din 1957 de la Mar 
del Plata (Argentina) şi Atlantida (Uru-
guay), 

Aplecîndu-se asupra unor teme de viaţă 
contemporană, tînărul autor a ales aici 
cîteva fapte diverse, în aparenţă mărunte, 
dar cutremurătoare în semnificaţia lor 
socială. Osvaldo Dragiin povesteşte desprc 
viaţă şi moarte, despre foame şi sărăcie. 
despre mizerie şi înfricoşătoarea luptă 
pentru existenţă, despre moartea trupului 
istovit şi chinuit de lipsuri, dar şi despre 

moartea spiritului, povesteşte despre dez-
umanizarea impusă de o lume în care 
inegalitatea socială mutilează frumuseţea 
sufletului uman, exacerbîndu-i egoismul, 
nepăsarea, cinismul, împietrirea. Este şi 
aceasta o modalitate de a da o ripostă, 
altfel decît absurda, absurdelor aşezări 
care generează asemenea fenomene sociale. 

* * * 

Puşi în situaţia să răspundă singuri 
de închegarea unui spectacol, studenţii-
actori s-au văzut, cu un ceas mai de-



vreme, în faţa unei dificile confruntări 
cu publicul, examenul acesta neofieial 
constituind pentru ei un admirabil prilej 
de a-şi verifica şi completa, în mod prac-
tic, cunoştinţele de specialitate asimilate 
în institut. 

Cele trei piese selectate, în formula 
lor avîntat-agitatorică de construcţie, au 
găsit în cei patru tineri actori (studenţi 
în anul IV) şi în şi mai tînărul regizor 
(Andrei Şerban, student în anul II) in-
terpreţi foarte talentaţi, în stare să co-
munice puritatea şi poezia textului. Ne-
voiţi să treacă într-o succesiune rapidă, 
aproape alergînd, prin mai multe roluri, 
ei au putut să-şi demonstreze aptitudi-
nile, să se antreneze în alternarea bruscă 
a j diferitelor ipostaze, să se transpună 
fulgerător într-o sumedenie de stări su-
fleteşti. 

în conducerea echipei, o contribuţie ho-
tărîtoare a avut-o regizorul, a cărui fan-
tezie, putere de înţelegere şi simţ artistic 
contemporan ne îndeamnă să vedem în 
el o reală promisiune. Sublinierea mar-
cată a dramei mi s-a părut deplin jus-
tificată, tot asa cum estomparea părţilor 
de comedie în cele trei tragicomedii este 
corespunzătoare sensului scrierilor. Comi-
cul este strecurat „cum grano salis" ici 
şi colo, sub forma unor mici inter-
mezzouri, accentele principale ale spec-
tacolului căzînd pe pasajele grave. Pro-
logul izbeşte printr-o explozie de voioşie ; 
apoi, treptat, se desfăşoară compoziţiile 
celor patru tineri în pluralitatea de per-
sonaje : un muncitor, un copil, un tre-
cător, un jurist, un patron, un savant, un 
marinar, un om-cîine (Florin Măcelaru) ; 
un vînzător, un licitator, un doctor, un 
primar, un secretar, un căpitan de vas, 
un negru (Ion Bog) ; un dentist, Panchito, 
un director de fabrică (Alexandru Bocă-
neţ) ; o soţie, o mamă, o soră, o şcolă-
riţă, o pictoriţă, o dansatoare (Ruxandra 
Sireteanu). 

Băieţii poartă un pulover cu mînecile 
suflecate, un pantalon de lucru, pantofi 
de tenis, iar fata o fustă şi o bluză oare-

care, deci nimic pregătit anume, ci gîndit 
în modul cel mai spontan, cel mai „im-
provizat". Dar nu numai în costum s-a 
operat eliminarea oricăror zorzoane, ci şi 
în recuzită, păstrîndu-se numai cîteva ele-
mente absolut indispensabile: patru sca-
une-arlechini (în alb şi negru), care se 
încadrează în stilul general al spectaco-
lului, o tigaie, un cuier care foloseşte, 
pe rînd, ca obelisc, timonă etc, un cerc, 
o mătură şi altele. Renunţarea, în mod 
deliberat, la decor nu a produs prejudicii 
inteligibilităţii ideilor din cele trei po-
vestiri şi nici transmiterii învelişului lor 
emoţional. 

într-un asemenea cadru de joc (lipsit 
de decor, mobilier, costume, recuzită), ac-
torii au practicat acel tip de teatru pe 
care 1-am putea numi nud, teatru prin 
excelenţă al ideilor şi al mişcării. în 
această ordine de idei se cuvine lăudată 
arta transfigurării simple, numai cu aju-
torul textului şi al unei totale sincerităţi 
profesionale, cu care cei patru actori-
şcolari şi-au interpretat rolurile. 

O remarcă trebuie făcută în legătură cu 
buna folosire a unor simboluri. Vom aminti, 
în acest sens, tricoul alb cu o cruce nea-
gră pe piept, cu care apare totdeauna acto-
rul ce interpretează rolul omului condamnat 
de societatea capitalistă la mizerie sau la 
moarte, balonul „iluziilor" pe care, în fi-
nalul spectacolului, actorii şi-1 trec din 
mînă în mînă, oferindu-1 apoi sălii, în 
semn de contopire a speranţelor celor 
de pe scenă cu ale celor din jurul ei. 
Cele cîteva comentarii muzicale, care în-
soţesc momentele de maximă încordare, 
atestă sensibilitatea şi talentul autorului 
lor, Costin Miereanu, student la Conser-
vatorul „Ciprian Porumbescu". 

Fineţea intelectuală, acurateţea de stil 
pe care le degajă acest spectacol, carac-
terul lui agitatoric, mesajul optimist 
cîştigă publicul, care aplaudă minute în 
şir pe autor, traducător (Romulus Vul-
pescu), regizor, interpreţi, răsplătindu-i 
pentru fapta lor comună de artă. 

M. F. 


